

**Основные положения Программы развития Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Института Африки РАН (ИАФР РАН)
на период с 2016 по 2020 гг.
кандидата на должность директора доктора экономических наук, профессора
Абрамовой Ирины Олеговны**

1. Миссия, позиционирование научной организации, стратегические цели и задачи.

Миссия

Междисциплинарные фундаментальные и прикладные исследования африканских обществ всего континента в экономическом, социально-политическом, историческом, культурно-цивилизационном аспектах.

Осмысление меняющихся позиций Африки на мировой арене в связи с необходимостью повышения эффективности отношений между РФ и африканскими странами в интересах России, в частности – укрепления ее политической и экономической безопасности.

Изучение региональных, в данном случае африканских, проблем и конфликтов, оказывающих негативное влияние на мировое развитие и требующих усилий мирового сообщества по их урегулированию.

Позиционирование

Институт Африки РАН является крупнейшим в мире и *единственным в стране* научным учреждением, всесторонне изучающим Африку, и в этом заключается его уникальность.

В течение 55 лет своего существования Институт Африки РАН опубликовал более полутора тысяч фундаментальных научных исследований, десятки тысяч статей, провел сотни международных конференций, симпозиумов, «круглых столов», десятки экспедиций и полевых исследований в странах Африки, в результате которых был получен уникальный материал, положенный в основу пионерских научных разработок.

Стратегические цели и задачи

Создание на базе Института федерального исследовательского центра, объединяющего профильные научные центры РФ по изучению африканских обществ.

Повышение качества фундаментальных исследований, достижение результатов мирового уровня посредством расширения доступа к первоисточникам и оригинальным материалам.

Рост публикационной активности, улучшение наукометрических показателей, повышение рейтинга ИАФР РАН среди отечественных и зарубежных структур.

Обеспечение экспертного сопровождения внешней политики РФ в регионе.

Укрепление связей с высшей школой.

Расширение международного сотрудничества. Популяризация достижений африканистики как отрасли науки в РФ и за рубежом.

Всестороннее развитие кадрового потенциала Института на основе накопленного опыта и применения инновационных методов работы.

2. Исследовательская программа

Оценка возрастающей роли Африканского континента в условиях смены модели мирового развития и определение стратегических направлений взаимодействия РФ и африканских стран.

Комплексный мониторинг геостратегической ситуации в Африке и вокруг нее с целью разработки мер по обеспечению национальных интересов РФ на континенте.

Междисциплинарные исламские исследования, изучение истоков, направлений и последствий деятельности радикальных исламских организаций в Африке и на Ближнем Востоке, включая феномен "Исламского государства" (ИГ/ИГИЛ) и его «филиалов».

Проведение сравнительного анализа демографических и миграционных изменений в мире с учетом роста африканской составляющей в этих процессах.

Среди других перспективных тем исследований Института – «Африка в системе глобальной продовольственной безопасности»; «Африка и эволюция системы глобального управления», «БРИКС как новый международный игрок: роль и перспективы для России и Африки»; «Этноконфессиональные и этнополитические конфликты, угроза распада государств» и другие.

3. Кооперация с российскими и международными организациями

Активизация и расширение сотрудничества с профильными международными и российскими научными и образовательными учреждениями путем организации совместных научно-исследовательских проектов, конференций, полевых исследований, обмена информацией и публикаций в ведущих российских и международных изданиях (к настоящему времени Институт уже заключил соглашения о сотрудничестве с 11 российскими и 19 зарубежными университетами и научными центрами, 15 из которых – африканские).

Кооперация на экспертном уровне с органами исполнительной и законодательной власти РФ.

Налаживание сотрудничества на коммерческой основе с российскими корпорациями, работающими или планирующими начать свою работу на Африканском континенте.

4. Кадровое развитие и образовательная деятельность

Оптимизация кадрового состава Института будет осуществляться двумя путями: созданием максимально благоприятных условий деятельности для ведущих российских ученых-африканистов, обладающих высокими научными рейтингами, и привлечением молодых перспективных сотрудников.

С этой целью планируется совершенствование системы оплаты труда сотрудников Института в соответствии с их научным вкладом, повышение качества работы аспирантуры Института и деятельности двух диссертационных советов при ИАФР РАН, расширение масштабов деятельности созданной на базе ИАФР РАН кафедры африканистики и арабистики Российского университета дружбы народов, развитие Школы молодых африканистов.

5. Развитие инфраструктуры исследований и разработок

Модернизация информационной и телекоммуникационной инфраструктуры, осуществление доступа сотрудников к современным информационным базам данных.

Осуществление ресурсосберегающих мероприятий в здании Института.

Расширение и укрепление собственной издательской базы, активизация деятельности по включению периодических изданий Института (журналы «Азия и Африка сегодня» и «Ученые записки Института Африки РАН») в международные базы научного цитирования.

6. Бюджет Программы развития

Основу финансирования Института составляет базовое бюджетное финансирование на основе государственного задания. Планируется активизировать деятельность, направленную на поиск дополнительных источников финансирования: участие в программах фундаментальных исследований, проектах и грантах российских и зарубежных научных фондов, НИР для российских государственных и частных компаний, действующих в Африке.

7. Совершенствование системы управления организацией и ключевых проектов

Обновление и актуализация тематики исследований, оптимизация использования кадрового состава требуют постоянного совершенствования структуры Института, внесения в нее изменений на основе выводов, сделанных в результате комплексного мониторинга передовых научных исследований по перспективным направлениям развития африканистики и российско-африканских отношений. Рассматривается целесообразность структурной перестройки и укрупнения научных подразделений ИАфр РАН.

Кандидат

д.э.н., профессор Абрамова И.О.